

УДК: 327.56

ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К ТЕРРОРИЗМУ КАК К ПРОБЛЕМЕ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Маркова Н.Ю., Малинина Е.В.

ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Россия, Владивосток, пр-т Острякова 2.e-mail: vahnenko_elen@mail.ru.

Аннотация. В работе представлены результаты исследования по изучению отношения современной студенческой молодежи к проблеме терроризма. Целью исследования явилось изучить отношение студенческой молодежи к проблеме терроризма. Материалы и методы: в исследовании приняло участие 65 студентов 1 и 2 курса лечебного факультета ТГМУ в возрасте от 17 до 24 лет. Проведен опрос по специально подготовленной нами онлайн-анкете «Ваше мнение о терроризме». По полученным данным установлено, что данная проблема очень актуальна среди молодого поколения и существует необходимость профилактических мероприятий по сопротивлению и предостережению такого опасного явления. В современном мире терроризм представляет угрозу для общества, что подтверждается результатами опроса. Установлено, что 95,4% респондентов, и все опрошенные указали, что терроризм представляет опасность для жизни людей. Большая часть молодых людей (38,5%) считает, что «терроризм – это социально опасное явление, угрожающее общественной жизни». При оценке мнения студентов на роль СМИ в освещении информации о терроризме и террористических актах большинство опрошенных (41,5%) считают, что СМИ достаточно уделяют внимания поставленной проблеме.

Ключевые слова: терроризм, молодежь, студенты, общественная безопасность, профилактика терроризма.

ATTITUDE OF STUDENT YOUTH TO TERRORISM AS A PROBLEM OF MODERN SOCIETY

Markova N.Yu., Malinina E.V.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Pacific State Medical University" of the Ministry of Health of the Russian Federation, Russia, Vladivostok, e-mail: vahnenko_elen@mail.ru.

Abstract. The paper presents the results of a study on the attitude of modern student youth to the problem of terrorism. The purpose of the study was to study the attitude of student youth to the problem of terrorism. Materials and methods: 65 students of the 1st and 2nd year of the Faculty of General Medicine of TSMU at the age from 17 to 24 took part in the research. A survey was carried out using a specially prepared online questionnaire "Your opinion on terrorism". According to the data obtained, it was established that this problem is very relevant among the younger generation and there is a need for preventive measures to resist and prevent such a dangerous phenomenon. In the modern world, terrorism poses a threat to society, which is

confirmed by the results of the survey. It was found that 95.4% of the respondents, and all of the respondents indicated that terrorism poses a danger to people's lives. The majority of young people (38.5%) believe that "terrorism is a socially dangerous phenomenon that threatens public life." When assessing the students' opinion on the role of the media in covering information about terrorism and terrorist acts, the majority of the respondents (41.5%) believe that the media pay enough attention to the problem posed.

Key words: terrorism; the youth; students; public security; terrorism prevention.

Введение. Распространение идеологии терроризма в обществе на текущий момент представляет собой серьезную социальную опасность, что вызывает в высшей степени беспокойство. В связи с этим каждый человек должен обладать знаниями и умениями для обеспечения безопасности личности и общества в целом. Современная система образования и СМИ обладают возможностями для предоставления населению России необходимого уровня грамотности в области противодействия терроризму, достаточного для гарантии безопасности общества и государства [1,с.117]. Основным методом борьбы с террористической деятельностью является его профилактика. Её следует организовывать в молодежной среде, так как это самая уязвимая категория населения. Антитеррористическое воспитание подрастающего поколения позволяет заложить и сформировать основы здорового социума, деятельность каждого члена которого основана на принципах толерантности, уважения к закону и личности, нравственных и моральных ориентирах [7,с.28].

Материалы и методы. Научно-исследовательская работа проводилась на базе Тихоокеанского государственного медицинского университета. В исследовании приняло участие 65 студентов 1 и 2 курса лечебного факультета в возрасте от 17 до 24 лет (средний возраст составил $\pm 2,3$ г).

Основная часть. Целью исследования явилось изучить отношение студенческой молодежи к проблеме терроризма. Нами был проведен опрос по специально подготовленной онлайн-анкете «Ваше мнение о терроризме». Респондентам было предложено ответить на 15 вопросов, в которых отражались следующие аспекты: актуальность проблемы терроризма, общественная безопасность от террористических актов и роль государства в её обеспечении, эмоционально - психологическая устойчивость, предоставление информации о терактах в СМИ.

Результаты. Одной из опаснейших по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политических и моральных проблем современности становится такое общественное явление, как терроризм [5,с.282]. Эта глобальная проблема затрагивает безопасность многих стран и регионов, препятствует стабильному развитию международных отношений. Быстрому распространению идей террористических организаций способствует широкое развитие информационно-коммуникационных технологий [2,с.220,4,с.120]. В современном мире терроризм представляет угрозу для общества, что подтверждается

результатами опроса. Данная проблема действительно актуальна для 95,4% респондентов, и все опрошенные указали, что терроризм представляет опасность для жизни людей.

Тенденция терроризма – острейшая международная проблема. События последних лет доказали, что все мировое сообщество не в силах противостоять размаху терроризма, хотя роль государства в этой борьбе имеет существенное значение [6,с.13]. На вопрос анкеты «По Вашему мнению, государство справляется с проблемой терроризма?» 57% респондентов затруднилось с ответом, 21,5% - ответили «Да» и 21,5% - «Нет».

Значительное внимание мы уделили анализу вопросов, направленных на выявление индивидуального отношения к терроризму. Большая часть молодых людей (38,5%) считает, что «терроризм – это социально опасное явление, угрожающее общественной жизни». На сегодняшний день нет общепризнанного определения понятия «терроризм», под ним понимается широкий спектр социальных и политических явлений. Но на законодательном уровне дается четкое определение: «терроризм - идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий» [8,с.7]. На вопрос о том, с чем связано увеличение количества людей в террористических организациях, большинство респондентов отмечают, что с убеждениями террористов. Среди других основных причин опрошенные выбрали религию и уклад жизни. На данный момент борьба с террористической деятельностью ведется постоянно. В Вооруженных Силах Российской Федерации она организуется на основании Конституции Российской Федерации, Федерального закона «О борьбе с терроризмом», международных договоров Российской Федерации и других документов. При анализе основных причин, которые мешают этой борьбе, большая часть студентов на первое место поставили массовую апатию. Среди дополнительных мер для усиления эффективности борьбы с терроризмом молодые люди отметили: своевременное выявление источников финансирования терроризма, усиление военного контроля на границах и ужесточение наказания за террористическую деятельность.

При оценке мнения студентов на роль СМИ в освещении информации о терроризме и террористических актах большинство опрошенных (41,5%) считают, что СМИ достаточно уделяют внимания поставленной проблеме. Волнует тот факт, что 30,8% анкетированных ответили, что «недостаточно». Похожая картина наблюдается в ответах респондентов на вопрос: «Устраивает ли Вас количество предоставляемой информации о терроризме и террористических актах?». Только 43,1% молодых людей устраивает объем получаемых сведений, 27,7% ответили, что «нет».

Рассматривая психологическую устойчивость в экстремальных ситуациях, связанных с угрозой террористических актов, по полученным данным установлено, что только 15,4% студентов чувствуют себя в безопасности. Но нельзя оставить без внимания то, что среди опрошенных были и другие варианты ответов: «частично защищен» – 56,9%, «совсем не защищен» – 27,7%. На эмоционально-психологическую стабильность человека влияет степень его беспокойства, стойкость к неблагоприятным стрессорам, механизмы отождествления себя с жертвами терактов. Поэтому молодым людям в онлайн-анкете был задан следующий вопрос: «Опасаетесь ли Вы, что Вы или кто-то из Ваших близких может стать жертвой террористического акта?». По полученным данным можно сказать, что подавляющее число анкетированных (83,1%) бояться за собственную жизнь и за жизнь близких людей. Террористический акт возникает непредсказуемо, время и место его совершения неизвестно, именно с этим и связано чувство опасения людей. Поэтому при терактах наблюдается большое количество психологических жертв [3,с.258]. Однако 9,2% респондентов не выразили подобного беспокойства. Может быть это связано с тем, что чувство опасности угнетается постоянным вниманием к данной проблеме.

Одной из самых важных мер по борьбе с терроризмом в общественной среде является его профилактика. Особенно её следует проводить среди молодого поколения. Ведь именно молодежь является наиболее восприимчивой социальной группой, которая подвержена отрицательному воздействию различных криминальных и антисоциальных группировок. На вопрос «Вы полагаете, что Вы достаточно осведомлены о проблеме терроризма?» 60% анкетированных полагают, что они в достаточной степени проинформированы о существующей проблеме. При этом 23,1% опрошенных недостаточно компетентны в данном вопросе, а 16,9% оказались в сомнении при выборе ответа. Это доказывает, что необходимо постоянно информировать, уделять внимание и изучать вопросы по противодействию и предотвращению терроризма.

Выводы. Результаты исследования показали, что отношение студенческой молодежи к проблеме терроризма неоднородно, но практически все опрошенные полагают, что в настоящее время это одна из острых проблем современности, которая представляет собой опасность для общества. Также по полученным данным можно установить, что молодое поколение владеет знаниями об этом вопросе не в полном объеме. Поэтому нужно создать всеобщий план работы с молодежью и полную структуру профилактики для формирования антитеррористической обстановки в учебном заведении.

Литература

1. Вишняков Я.Д., Киселева С.П., Васин С.Г. Противодействие терроризму: учеб. для студ. учреждений высш. проф. образования. – М.: Академия, 2012. – 256 с.
2. Дубинкин В.А. Факторы агрессии и медицина катастроф / В.А. Дубинкин, А.А. Тушков; Тихоокеанский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации. – Владивосток: Издательский дом Дальневост. федерал. ун-та, 2013. – 284 с.
3. Дубинкин В.А., Халиман А.С. Проблема терроризма и медицинская помощь пострадавшим (научный обзор) // В мире научных открытий. – 2018. – Т. 10, №4. – С. 258-272.
4. Дубинкин В.А, Котельников В.Н., Агошков А.И., Хотимченко Ю.С. Терроризм. Медицинская помощь пострадавшим. Реабилитация заложников / В.А. Дубинкин, В.Н. Котельников, А.И. Агошков, Ю.С. Хотимченко. – Владивосток: Мор. гос. ун-т, 2017. – 147 с.
5. Жалилов М. Терроризм как угроза стабильности в мире, актуальность борьбы с терроризмом // Молодой ученый. – 2013. – № 7. – С. 281–282.
6. Зими́на И.С., Мухина С.А., Полозова О.В., Гаврилова М.Н. Отношение к проблеме безопасности и противодействию терроризму у будущих учителей // Вестник Марийского государственного университета. – 2016. – № 2 (22). – С. 11-15.
7. Шевчик А.П., Место и роль вуза в формировании антиэкстремистского и антитеррористического сознания молодежи // Материалы международной практической конференции: Создание воспитательной антиэкстремистской и антитеррористической среды в современном вузе. - СПб., 2016. - С.27-31.
8. Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 N 35-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840/ (дата обращения: 04.01.2020)